

赋予了传统文化新生，也满足了消费者社交需求

“围炉煮茶”火出圈，烟火气黏住年轻人

见习记者 杜春娜

氛围足，成年轻人新宠

“人间烟火气”“满分冬日仪式感”，在社交平台上，这些宣传语可谓把人们对“围炉煮茶”的期待感拉满。“围炉煮茶”源于云南的“火塘烤茶”，两三人或者多人围在茶台附近，在烤炉上既可以用茶具煮着茶，也可以在金属网上烤着食物，一边品茶一边闲聊。

在火炉上放一个金属网，把茶具和火隔开，柿子、橘子和红薯等也可以放在上面进行烤制。三两好友围着炉喝着一壶茶，吃着一些干果、红薯与柿子，同时悠闲地聊聊天，尽情享受片刻的松弛与惬意。古人“绿蚁新醅酒，红泥小火炉”的闲适氛围在当下得到了“重现”。

不同的茶馆推出的“围炉煮茶”套餐价格不一，价格区间大概在近百元至两百元之间。套餐中除了茶以外，一般还有柿子、橘子、花生、大枣、红薯等小吃。譬如济南“小苏和下午茶”有158元的套餐，其中就包括茶品老百茶，银耳莲子粥一份以及柿子、橘子、花生等零食。

“推出一个月左右的时间，每天大概有30位客人来。”济南某茶社店长表示，店里的顾客大多数是以20岁-40岁的女性为主。“顾客之前看到过店员在用炉子煮茶，觉得很新奇。我们觉得它可能挺受人欢迎的，在研发之后，就推出了‘围炉煮茶’套餐。”

在吕女士的茶馆，去年11月份就已经开始“围炉煮茶”了。“当时还没有可以烧火的炉子，但是今年就有了专门的炉子。”吕女士



济南宽厚里一家茶社内，客人在“烤茶”的同时烤一些干果。受访者供图

两三个或四五个好友围着火炉喝茶，再搭配柿子、红薯、砂糖橘、花生等零食，这种喝茶方式近日在各大社交平台风靡。在济南，开设“围炉煮茶”的茶馆也有不少，年轻人在“煮茶+烤物”之间，把秋冬生活的仪式感拉满。

说，很多客人下午两点多就会来到她的店里喝茶。

愉悦和参与感成关键词

除了必配的火炉和茶，茶社也非常重视对“围炉煮茶”场景的营造。在济南某茶社内，榻榻米、坐垫、插花相互搭配，再加上传统的中式折扇，随手一拍就拉满了

温暖的秋冬氛围感。除了常见的室内煮茶，庭院、阳台等也成为人们“围炉煮茶”的场景选择。

据介绍，“围炉煮茶”使用的炭必须是无烟炭，使用的茶也是三年以上的老茶。“用新茶煮出来的茶水更涩口，而老茶经过时间转化之后，泡出来的茶水更甘甜。”济南某茶社老板刘媛介绍，客人来之前，他们必须要把炉子点着，点心、茶摆好，红薯事先烤一下，由此让客人一进门就能享受到愉悦的喝茶氛围。

“现在年轻人的生活压力大。”作为一名茶饮爱好者，刘媛认为，与其他的喝茶方式不同，“围炉煮茶”的过程更能令人放松，可以带给年轻人强烈的松弛感，“除了‘围炉煮茶’这种新颖的喝茶方式十分吸引人外，围在一起喝茶的氛围，边喝茶边烤东西的参与感，都让很

多消费者喜欢上了它”。

同样是茶饮爱好者，周女士表示，相对于传统喝茶的仪式感，“围炉煮茶”是一种很容易使人亲近的喝茶方式，它会让人彼此之间的距离拉近。“无论是与朋友交流，还是跟他人谈事情，因为在烤着东西，大家也并不会觉得很尴尬，反而很自然、轻松。”

传统茶文化的新展现

对于“围炉煮茶”的走红，山东大学社会学教授王忠武表示，这有多方面的原因。“我国茶文化源远流长，‘围炉煮茶’在某种程度上是传统茶文化的一种展现。在传统文化越发受到人们追捧的当下，‘围炉煮茶’的流行也有其必然因素。”王忠武说。

“传统文化逐渐转化出一种

新的生活风尚。人们更容易受此影响，从而选择尝试‘围炉煮茶’这种新的饮茶方式。”王忠武指出，“围炉煮茶”的流行也是因为商家的大肆宣传与推广，市民的消费需求被他们所激发。

此外，“当下年轻人面临很多社会压力，在相同年龄段，他们更需要社交上的需求。”山东财经大学工商管理副教授张晴也指出，“围炉煮茶”的氛围也满足了年轻人想要多人面对面聊天交流的需求。

“围炉煮茶”成为年轻人的新宠，但是不少年轻人反映，他们也只是为了追求拍照和打卡。“很多人是受到网红店的影响，过来体验一下，拍个照。”济南宽厚里一家茶社店长认为，“围炉煮茶”并不会流行太长时间，“像一阵风一样，就过去了”。

张晴指出，“围炉煮茶”对于年轻人来说是一种比较新兴的打卡模式，可能会随着“网红经济”“打卡经济”走红一段时间，但是因其季节性的限制，发展空间可能受限，市场也比较小众。“等到春夏季节，人们或许就不会选择‘围炉煮茶’了。”

“‘围炉煮茶’如果想要发展得更为长久，可以给予其附加功能，提升其价值。”张晴提出。与此同时，王忠武认为，“围炉煮茶”商家在挖掘传统文化的同时，可以吸收新的文化符号，从包装、茶具等方面继续推陈出新，从而满足年轻人的时尚需求。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：侯波

济南市汇泉小学

以德育人 培养全面发展的活力少年

活动育人 唱响德育主旋律

“贾德福的‘锅’是长征途中妇女工兵营的一面旗帜……”每周一的升旗仪式上，汇泉小学的操场上总会响起党员、团员、少先队员共同讲述的党史故事。红色德育活动对每一名汇泉学生而言，已然成为培养热爱共产党、热爱祖国、热爱人民、树立高尚品德的大课堂。

除了升旗仪式，汇泉小学将德育渗透到丰富多彩的少先队活动中，引导学生自觉践行社会主义核心价值观，激发他们服务国家、服务人民的价值追求。在开学典礼、教师节、毕业典礼中，立志向、感师恩、爱祖国；国庆节通过项目化学习“我与祖国共同成长”，在清明节、端午节、中秋节等节日中感受中华优秀传统文化的博大精深，“学雷锋文明活动月”到社区做小小志愿者，“母亲节”给妈妈一个惊喜……暑假期间，队员们寻访老党员、老济南；去黄河边感受黄河文化，还有每年的艺术节、科技节……汇泉小学的孩子们带着新时代少先队员朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌，立足道德之基，自信迎接未来。

学校大队辅导员王文慧介绍说，举行多样的少先队活动，引导队员们积极参与“红领巾奖章”

以花样课程培养人，以特色活动感染人，近年来，济南市汇泉小学把德育工作和实际相结合，依托花样课堂，拓展德育活动空间，使学校德育工作的针对性和实效性再次得以提高，体现了学校德育工作的导向、动力、保证的作用，取得了丰硕的成果。

课程育人 打造德育新平台

抬箭、拉弓、瞄准、射出……每天下午，汇泉小学操场上就能看到射箭队的队员们矫健的身姿。“以箭为直，射以观德”，为了更好的促进学生五育并举、全面发展，汇泉小学在“5311”课后服务课程体系的基础上，从艺术素养、体育锻炼、实践体验、文化素养、科技创新、作业辅导等六个



济南市汇泉小学射箭队学生训练。

章”争章活动，发挥少先队阵地教育功能，做好少先队员政治启蒙和价值观塑造，让他们“从小学先锋，长大做先锋”。

方面进行课程设置，特色性的开展了射箭、科技创新、树桩画、器乐等多样性的课程，让学生学有兴趣，学有所长。2022年8月21日，学校承办了历下区青少年室外射箭对抗赛中，首次参赛即获得了青少年甲组反曲弓团体赛第一名、青少年乙组反曲弓团体赛第一名和第三名的佳绩，26人次在排位赛、淘汰赛中获奖。

每天清晨，汇泉小学的操场上都会传来响亮的呼号声，早到校的同学和校长张文河、值班教师等一起跑步锻炼。四年级学生家长程女士说，自己有一对双胞胎儿子，小儿子参加了延时课的射箭社团，“孩子每天早晨7点到

校，先去操场上跑几圈锻炼身体。下午放学在学校完成作业再参加射箭训练。一段时间以来，我感觉孩子更成熟了。不仅体质增强了，抗压能力也变强了。”

科技创新教育是汇泉小学的品牌活动。仅2022年，学校各类科技创新赛事获奖作品多达一百多项，济南市级科技创新大赛中，学校四项师生作品全部荣获一等奖。同时，荣获中科院组织的第八届未来科学家创新大赛先进单位称号，46位学生获奖。7月15日，14位活力少年代表学校首次参加了2021—2022学年第二届“少年硅谷——全国青少年人工智能教育成果展示大赛”，通过线

上答辩和现场比赛，最终取得了一个一等奖、两个二等奖、四个三等奖的好成绩。8月9日，作为山东唯一小学代表队参加全国比赛，荣获国家一等奖一项。

六年级的刘沐蓉是科技制作社团的一员，已经在科技创新社团学习了一年的时间了。刘沐蓉说，在制作环节一开始经常失败，一次次失败后越挫越勇，“我在这个过程中收获了耐心，锻炼了动手能力，还有我和小伙伴们的团结合作能力。我太喜欢科技创新社团了。”

学校校长张文河介绍说，“双减”背景下，汇泉小学以打造“活力汇泉”为愿景，切实减轻学生过重的课业负担，提高课堂教学效率，丰富课程体系，促进学生全面、健康而有个性地发展。“我们学校通过充分挖掘教师潜力、特长，积极联系社会公益机构，同时紧密联系历下区文化宫等社区资源，拓宽课程体系，让学生在课内就能免费学到更多特色课程，通过特色课程拓宽德育工作的路径，逐步实现全环境育人的目标。”

以德育人，重要的是坚守教育的规律，坚持立德树人的发展方向。这所经历过百年沧桑的老校，秉承“顺应天性、精心教育”的办学理念，以学生全面发展为根本，努力遵循教育发展规律，不断培养全面发展的活力少年。